

Observatoriul este de două ori în  
septemana, miercuri și sâmbătă.

#### Prețurile

pentru Sibiu pe 1 anu întregu 7 fl.,  
pe 6 luni 3 fl. 50 cr., dusu la casa  
cu 1 fl. mai multu pe anu; — trimisu  
cu post'a în lăintrulu monarchiei  
pe 1 anu întregu 8 fl., pe 6 luni 4 fl.  
— În străintate pe 1 anu 10 fl.  
său 23 franci, pe 6 luni 5 fl. său  
11 franci; — numeri singlarici se  
dau câte cu 10 cr.

# OBSERVATORIULU

Diariu politicu, national-economicu și literariu.

Ori-ce inserate,  
se platescu pe serie său linia, cu  
litere merunte garmondu, la prim'a  
publicare câte 7 cr., la adou'a și a  
trei'a câte 6 cr. v. a. și preste aceea  
30 cr. de timbru la tesaurulu publicu.  
Prenumeratiunile se potu face în  
modulu celu mai usioru prin assem-  
natiunile postei statului, adresate de  
a dreptulu la Redactiunea Diariului  
Observatoriulu în Sibiu.

Nr. 63.

Sibiu, 8/20 Augustu 1879.

Anulu II.

## Revista politica.

Sibiu, 19 Augustu st. n. 1879.

Diu'a de 18 Augustu este diu'a născerei  
Maiestății Sale imperatului Franciscu Iosifu I.  
Sunt 31 de ani de candu acăsta di pentru tôte  
poporale monarchiei au ajunsu a fi o di de serba-  
tore, de orece 31 de ani au trecut de já dela  
săurea pe tronul imperatului Franciscu Iosifu I.  
Că și până acuma asia și ieri, diu'a aniversara a  
Maiestății Sale imperatului a fostu serbatorita în  
modu solemn în monarchi'a întrăga, înaltanduse  
spre ceriu dela nenumerate altare, fara deosebire  
de confessiune, rogaciuni ferbinti pentru deplin'a  
sanetate și îndelungat'a viétia a Maiestății Sale și  
a casei imperiale.

Considerandu situatiunea interna și esterna a  
monarchiei austro-ungare, precum și gravele și în-  
portantele evenimente politice ce se urmara în  
dilele din urma la Vien'a, apoi a 49 aniversare a  
dilei în care s'au nascutu imperatulu Franciscu  
Iosifu I pare a deveni o di memorabila și istorica,  
atātu pentru persón'a Maiestății Sale a imperatului,  
cātu și a întregi monarchiei. Doue mari eveni-  
mente, acaroru consecintie voru avea o înriurintia  
decidietóre asupra sôrtei și viitoriului monarchiei  
și a dinastiei austriace avura locu, asia dicendu,  
în ajunulu dilei de 18 Augustu. Acele doue mari  
evenimente sunt: denumirea noului ministeriu  
austriacu de coalitiune și demissionarea comitelui  
Andrássy dela înalt'a functiune a ministeriului de  
esterne, ceea ce astadi se pôte considerá cá unu  
faptu aprópe împlinitu, de si „Wiener Zeitung“  
inca n'au publicatu decretulu imperialu prin care  
monarhulu va primi demissionarea comitelui Andrássy  
și va denumi pe successorile seu. Aceste doue  
mari evenimente, n'au numai însemnatatea unoru  
simple schimbări de persóne, ci ele ne spunu, cá  
în monarchi'a austro-ungara din partea factorilor  
competenti se prepara o schimbare radicala atātu  
pe terenulu politice interne, catu și pe acela alu  
politice externe. Cu ce rezultatu? acăsta ne o va  
aratá viitoriulu.

Pentru acuma trebuie se ne marginimu singuru  
și numai la constatarea și înregistrarea faptelor  
și a schimbărilor de já împlinite și pre langa atra-  
gerea deosebitei atentiuni a întregi natiuni și a  
inteligentiei sale asupra acelor'a, pentru cá se me-  
ditedie cu tóta seriozitatea și maturitatea asupra  
noui constelatiuni politice și asupra atitudinei ce  
trebuie se este datóre se ia natiunea romana fatia  
cu dens'a. Insistam și consideram acăsta de o  
necesitate și datorintia imperativa, pentru cá eve-  
nimentele ce voru urmá, se nu ne afle nepreparati.  
Trebuie deci se fimu atenti, se veghiam pentru cá  
se nu fimu surprinsi nici prin bine și nici prin  
reu. Evenimentele prin care trecem sunt momen-  
tuóse, istorice și decisive, trebuie deci se ne cla-  
rificam situatiunea năstra politica atātu cá indivi-  
dualitate nationala fatia cu celelalte nationalitati,  
cātu și fatia cu noulu sistemu ce este în ajunu de  
a se inaugurá.

Situatiunea în fati'a careia ne aflam este pro-  
blematica, critica și chiar' periculosa cá si cea din  
1866 dupa catastrofa dela Sadow'a. Trebuie deci  
se veghiam di și nópte și lasandu la o parte ori  
ce recriminatiuni, ori ce pasiuni și veleitati lipsite  
de ori ce ratiune, se ne consultam fratiesce și se  
discutam în buna întielegere asupra celoru ce  
trebuie se facem său se nu facem, pentru cá  
„uniti în cugete și simțiri“ se fimu tari,  
solidari și consecenti în realizarea decisiuniloru ce  
vom aflá cu cale a le luá.

Împresiunea ce a facutu denumirea noului ca-  
binetu austriacu de coalitiune asupra deosebitelor  
partide politice și asupra întregi poporatiuni a  
monarchiei, este fórte diferita. Slavii se bucura,  
sunt veseli și serbédia triumfulu aspiratiuniloru  
avute; elementulu germanu se prepara de lupta pe  
mórte și viétia în contra tendintelor federalistice  
ale noului cabinetu, era ungerii sunt fórte îngrijati  
și se temu, cá noulu cabinetu va fi îngropatoriulu

sisthemului actualu și prin urmare și alu hegemoniei  
loru. Este deci lucru prea firescu, cá atātu nemții  
cātu și ungerii se declare resbelu din capulu locului  
noului cabinetu austriacu. Opiniunea generala ce  
s'au formatu indata dupa denumirea noului cabinetu  
este: cá acestu cabinetu este numai unu ca-  
binetu provisoriu și de transitiune și  
cá adevăratulu și definitivulu cabinetu se va  
formá numai dupa într'unirea noului Reichsrath  
și denumirea noului ministru de externe. Acăsta  
este și parerea năstra.

Déca comitele Andrássy prin demissionarea sa  
au voitu se exercitedie o presiune în favorulu seu  
și alu dualismului asupra coróni și a contrariiloru  
sei politici, apoi de astadata nu i-au succésu, pentru  
cá demissionarea i-au fostu primita spre marea sur-  
prindere a sa și prin urmare comitele Andrássy  
combatutu și parassitu chiar' de compatriotii sei, se  
va retrage în viétia privata, pentru cá se medi-  
tedie asupra tristului adevéru cá: ori câtu de fru-  
mosu i-au stralucitu sórele în decursu de aprópe  
13 ani ai carierei sale ministeriale, elu totusi au  
apusu. Cá tôte în lume asia și ministrii sunt tre-  
cétori; unulu pléca și altulu vine. N'ai ce i face,  
asia e sôrtea omenésca și pamentésca!

### 3/OBSERVATIUNI CRITICE

asupra stărei sociale și economice a romaniloru din  
Transilvani'a.

#### Partea antaiu.

#### Trecutul.

#### V.

Tragandu cineva pe cart'a Transilvaniei o linie  
sagitala dela nord-vestu spre sud-ost, său calétorindu  
numai dela Clusiu și până la Brasiovu, va intalni  
unu numeru câtu se pôte de frumosu de sate, edi-  
ficate partea cea mai mare din pétra, și érași o  
coróna frumosa de cetati și de orasie, a caroru  
fisiognomie nici decum nu pórtu urme de sarcin'a  
său miseri'a locuitoriloru cari traiescu în ele.  
Intrandu caletoriulu prin acele sate, cetati și orasie  
se va potea convinge, cá nici unulu din ele nu este  
locuitu singuru numai de romani, ci cá partea cea  
mai mare a sateloru are o poporatiune amestecata  
de Romani și Sasi, cá cetatile sunt tôte, de si nu  
locuite numai de Sasi, inse fara esceptiune zidite  
de ei. Orasiele, afara din cele mai nóue, cari  
sunt parte romanesce, parte ungeresce, său și ames-  
tocate, érași sunt înfiintiate de Sasi.

Constatandu fapt'a acăsta, se nasce întrebarea  
cum Romanii, în cursu de secolu, nu au potutu se-  
și înfiintiedie cetati și orasie, ci au remasu numai cu  
sate, său celu multu cu nisce terguetie slabe?

În întrebarea acăsta jace nodulu pe care trebuie  
se'lu deslegam.

Consecinti'a cea mai naturala, ce resulta din  
condamnarea Romanului prin lege, cá sclavu legatu  
de glie, a fostu, cá elu nu potea se se emancipede  
din stărea de lucratoriu de pamentu, său de pacurariu  
alu turmeloru domnului seu. Lipsita de ori ce dreptu,  
despoiatu fiindu de orice libertate, elu érá eschisu  
dela ori ce activitate, ce o ar fi potutu desvoltá  
pe campulu de aurulu manuaturei seu alu in-  
dustriei. Romanulu a fostu condamnatu prin legile  
tierei, ce pórtu numele de Tripartitului Verböczi,  
de Aprobate și Compilate, a'si sacrificá, în cursu  
de secolu, tóta forti'a sa de a produce pentru in-  
pilatoriului sei și a consumá numai atàta, câtu aflá  
de bine a-i acordá grati'a său bunulu placu alu  
domniloru sei.

Firesce cá stărea acăsta umilita a Romanului  
nu potea se fia de câtu bine-venita, pentru emigratii  
flandresi. De aceea ii și vedem cá, departe de a  
contribui ceva din partea lor spre înbunetirea  
sôrtei Romanului, din contra sunt totu-deun'a gat'a  
și cei d'antaiu, candu este vorb'a de a luá mesuri  
și mai asupritóre în contra lui. Se ne aducem  
numai a-minte de faimós'a aliantia a celoru trei  
natiuni, ce o închieiara pentru realizarea fiorosului

scopu de a stirpi natiunea romana de pe fati'a pa-  
mentului transilvanu.

Colonistii flandresi, dupa asiedierea lor pe  
pamentulu românesc, nu sunt nici decum în dubiu  
cá stărea lor, fatia cu majoritatea poporatiunei,  
care e romana, este o stare nesigura și prin urmare  
critica. Temenduse deci, cá la unu casu de rescóla  
a Romanului se nu cadia victima, colonistulu flan-  
dresu este avisatu din capulu locului a meditá asupra  
mesureloru și a midilóceloru, ce trebuie se le ia în  
contra Romanului, pentru cá se'lu face cu totul  
nepericulosu esistentiei sale, odata pentru totdeauna.  
Egoismulu înscutu și instinctulu seu de conservare  
i dictédia acele midilóce pe câtu de puternice, pe  
atātu și de redutabile în ajungerea scopului seu.  
Fara de a fi studiatu principiile de economie politica  
și viétia sociala dela nisce profesori cá Adam Smith,  
J. Stuart Mill său Carey, ale caroru invetiaturi și  
consilie sunt și voru fi inca multu timpu sorgintea  
fericirii și a libertății în Angli'a și Americ'a, ei  
afla acele midilóce eficace în industri'a și manufac-  
tur'a lor. Ei sunt convinsi, cá numai asia voru  
potea esistá și prosperá în desvoltarea lor, déca  
pe Romanu ilu voru constringe a fi consumentulu  
productelor, industriei și manuaturei lor. Acestu  
scopu inse ei si'lu potu ajunge numai atuncea,  
candu voru rapi Romanului ori ce midilóce și  
ocasiune de a potea concurá cu ei. Ce facu ei  
dara? Mai antaiu introducu castele și corporatiu-  
nile profesionistice și industriale, dela cari, în po-  
tatea privilegiiloru cu care sunt înzestrate, Roma-  
nulu este exclusu dela ori și ce profesiune său altu  
ramu alu industriei. Totu în potatea privilegiiloru,  
Romanulu este exclusu atātu dela reprezentatiune,  
cātu și dela posturile magistraturei municipale. Ro-  
manulu nu are votu consultativu său decisivu, nici  
în legislatur'a, nici în administratiunea, atātu a co-  
munelor cetatienesce, câtu și a celoru rurale.

Mai departe vedem pe óspetii nostri din  
Flandri'a studiandu atātu articolele necesare câtu  
și gustulu Romanului, pentru cá se póta produce  
aceea ce i trebuie neaperatu Romanului și asia  
precum i place lui.

Acestea sunt pe scurtu mesurile de exploatare  
luate în contra Romanului, a caroru urmare nea-  
peratu trebuie se fia nimicirea Romanului cá elementu  
politicu și sociale în patri'a sa.

Astfelu vedem pe sermanulu Romanu adu-  
cându, în cursu de secolu, productele sale crude,  
la tergurile sascesce, unde este espusu cu totul ar-  
bitriului cumperatoriloru sei. Elu isi vinde productele  
sale crude, pentru cá apoi se le rescumpere érași  
cu pretiuri scumpe transformate în cojocu, în pelarie,  
în sandele său caltiuni, în sierpariu și în alte  
asemenea, ce i sunt necesare, pe care elu inse  
nu și le pôte produce fiindu-i acăsta abdisu și  
opritu prin lege și prin spiritulu separatistu și es-  
clusivu ce domnesce în corporatiunile privilegiate.  
Elu dara este nevoitu a le cumperá dela strainu  
cu ori ce pretiu.

În modulu acesta ne potemu esplicá prea usioru,  
pentru ce Romanulu nu a potutu înaintá atát'a  
timpu, în strărea sa materiala. Cum ar fi potutu  
înaintá și înbunetati stărea lui, candu a fostu  
condamnatu a fi, în cursu de secolu, victim'a pacienta  
a clacei și a dijmei pe de o parte, éra pe de alta  
parte a industriei și a manuaturei straine?

Totu asia ne potemu esplicá și împregiurarea,  
pentru ce Romanii nu au fostu în stare a-si creá  
terguri și cetati. Exploatatu materialmente în tôte  
modurile possibile, elu pe nesciute contribue cu su-  
dórea fetiei și cu lucrulu maniloru sale la radicare  
și înflorirea industriei și a manuaturei din cetati.

Din cele dise până acuma, ne amu potutu con-  
vinge despre ce amu disu la începutu, despre corpulu  
natiunei năstre. Ne amu potutu convinge, cá i-au  
lipsitu atmosfer'a și conditiunile de viétia, pentru  
de a potea înaintá în desvoltarea sa economica și  
sociala.

(Va urmá.)





in stare de a castiga increderea publicului, apoi adauga ca intre densii sunt destui oameni lenesi, abusivi, nedemni, mai incolo ca foi'a scolastica, carei i se da subventiune anuala de 10 mii florini, a devenitu organulu unei clice de cativa oameni, caroru li se platesce bine pentru totu ce publica in trena. Subventiunile se dau din tesaurulu statului, prin urmare din sudorea nostra a tuturoru. (M. Orsz. Nr. 224)

— (Un'a alta polemia) s'a escatu intre onor. domnu dr. P. Vasiciu in „Biserica si Scol'a" dela Aradu (Nr. 32) si intre auctorulu monografiei scololoru romanesci din Brasiovu. Amu avea si noi drepta se refetamu de susu pana josu la acea monografia, in locu inse de a ne aprinde paie in capu, suntemu mai virtosu de parere, ca d. dr. Vasiciu se dea la lumina tote actele oficiale si neoficiale cate le are la mana, relative la acelea scole, era d. parochu Bart. Baiulescu va face bine daca va publica pe cele aflate si inregistrate de d-sa din arhivulu capelei din cetate, adaogandu si pe cele din arhivulu protopopescu dintre anii 1820 si 1865. Numai asia se va restabili adevverulu alteratu astadi preste tota asteptarea. Actele se vorbesca, nu noi. Acei ce au datu sut'a de mii, acei ce dau subventiunile, acei ce si-au pusu sangele vietii lor pentru acelea scole, merita celu pugnu atata, ca descendenti lor si natiunea intraga se cunosca si in acesta cestiune curatulu adevveru, nu din naratiuni fabuloase, ci din documente.

— (O nihilista fugita cu balonulu.) Din Moscv'a se scrie acestea :

„Politi'a de aci a urmaritu dilele acestea pe o feta anume Olga Gobieslavscu, care petrecea prin orasiu, fiindu banuita de nihilismu.

Dupa multa cautare, politi'a in fine a descoperitu locuinti'a ei, si la 13 ale curentei era se fia arestatu.

In acea di s'a veditu ridicandu-se unu balonu dintr'o gradina de aci, in care s'a observatu doui barbati si o femeia. Acesta din urma, dupa cum s'a constatatu mai tardiu, nu a fostu alta de catu nihilist'a urmarita.

Balonulu a cadiutu pe campu intr'o departare de o ora de orasiu, era urm'a fetei a disparutu cu totulu.“

— (Cosciugulu (sieriulu) principelui Louis Napoleon) porta inscriptiunea urmatoare: „Napoleon, Eugène, Louis Jean Joseph, Prince Imperial. Né à Paris, le 16 Mars 1856. Tué par l'ennemie, en Zululand (Afrique Australe), le 1 Juin 1879. Déposé dans l'église catholique de Sainte Marie de Chislehurst le 12 Juillet 1879. R. I. P.“ — „Times“ publica tecstulu inscriptiuniloru de pe cununile ce erau depuse pe cosciugulu printiului. Regin'a scrie: „Souvenir de vive affection, d'estime et de profonds regrets de la part de Victoria Reg.“ Principes'a de Wales in limb'a englesu: „A token of affection and regard for him, who lived the most spotless of lives and died a soldier's death, fighting for our cause in Zululand“. (Unu semnu de afectiune si de stima pentru elu, care a dusu vieti'a cea mai nepetata si a avutu mortea unui soldatu, pre candu se lupta pentru caus'a nostra in tier'a Zuliloru.)

#### Bibliografia romanésca insocita de scurte recensuni.

(Urmare si fine.)

Alte publicatiuni scientifique si literarie romanesci cate ne mai venira in lun'a acesta, se voru anuntia cu alta ocaziune, sau ca se voru coprinde in catalogulu dlui W. Krafft din Sibiu. Aci vomu raspunde inca numai la unele intrebari ce ni se facu despre unele carti esite la lumina mai de inainte.

— „Die Romanen der oesterreichischen Monarchie drei Hefte. Wien. Druck von Carl Gerold und Sohn 1850. Se tiparise sub ingrijirea deputatiunei nationale, care insarcinase pe dn. A. Tr. Laurianu cu redactarea, era spelele tiparirii le portase br. Sina. Patru luni cautaramu dupa unu exemplariu intregu, cerutu de catra unu domnu generalu austriacu, pana ilu aflaramu la o familia romana. Dupa aceea mai deteramu preste trei exemplarie, inse numai din fasciclii 2 et 3, era fasc. 1 nu-ilu mai aflamu nicari. Acelu fasc. I coprinde, pre langa o scurta excursiune istorica alui Laurianu, acte si documente din a. 1848 incepundu dela protocolulu si juramentulu din Blasiu 15-16-17 Maiu cu primele petitiuni substernute la tronu, pana la manifestulu din 2 Decembre alu imperatului Franciscu-Josifu I si se inchiaie cu protocolulu adunarei nationale a treia, tnute in 16 28 Dec. 1848 la Sibiu, sub presiedinti'a episcopului Andreiu Siaguna, cu secretarii P. Dunca, G. Baritiu, J. Orbanasiu, protop., J. Hanea archid. si pe langa assistenti'a generariulu feldm.-locot. Pfersmann cu secretariulu bellicu Florianu Glantz (insarcinatu a face raportu speciale asupra rezultatelor adunarei). Din norocire, tote acelea acte s'au publicatu pe atunci romanesc si in Foi'a pentru minte, inima si literatura, si cate-va in Gazeta. Dara din pretiosele documente coprinse in fasc. II abia au apucatu a se publica romanesc unele mai mici, din cauza ca intr'aceea pressei nationale i se sucise berigat'a. Acelu fasc. II coprinde totu raporturi bellice si militare, precum :

(Raportulu prefectului Avramu Jancu catra

comand'a generale austriaca si catra comitetu, asupr'a operatiuniloru sale bellice din anii 1848 et 1849.

Alu prefectului Simionu Balintu din aceiasi ani. Alu prefectului Ioanu Ax. Severu din aceeasi epoca.

Despre obsidiunea cetatiei Alb'a-Jul'i'a de Dionisie Thalson, capelanulu garnisonei.

Estrasu din memoriulu fostului generalu de insurgenti Ioanu Czetz, din aceeasi epoca, tiparitu la Hamburg 1850.

Operatiunile bellice din nordulu Transilvaniei (Urban s. a.)

Despre regimentulu I granitariu romanescu 1848. Situatiunea dupa batai'a lui Kemény la Abrudu. Liberarea Alb'a-Juliei. Scrisoarea colonelului ungurescu Stein. Frumosulu raportu alu capitanului Gratzze catra guvernatorulu generalu br. L. Wohlgenuth.

Raporturile primu-locotenentiloru M. Noacu si A. Mánzatu.

Perderile romaniloru din Transilvani'a in bellulu civile.

Fasc. III coprinde 27 acte, petitiuni catra monarchu si ministeriu, memoriale etc. in afaceri nationale si politice in numele intregi natiuni, cum si eclesiastice si scolastice, din diecesele Versietiu, Aradu, Oradea, Blasiu, unele eclesiastice generali. Pagine 128. Colectiunea acestora se incepe cu petitiunea din 25 Febr. 1849 si se inchiaie cu 16 Ianuariu 1851.

Acelea trei exemplarie din fasciclii II et III se afla depuse la redactiunea nostra, cu pretiulu de 1 fl. 50 cr. v. a.

Din actele publicate in limb'a germana in fasc. III partea cea mai mare au esitu si romanesc in Magazinulu istoricu tom. VII fasc. I. Vien'a 1850. Aci se afla cele emanate intre 25 Febr. 1849 si 19 Febr. 1850. Doritorii potu ave acelu fasciclu dela W. Krafft in Sibiu numai cu 40 cri v. a. comptantu.

— Ne mai intraba din unele parti, ca ce coprinde cartic'a titulata: Georgie Lazaru si scol'a romana. Bucuresci 1871. Ea coprinde memorialulu istoricu de receptiune alu repaosatului barbatu plinu de merite Petru Poenariu, despre reinvierea scololoru si a instructiunei in limb'a nostra in Romani'a, prin nemuritoriulu Georgie Lazaru, nascutu din Avrigu (Freck) in Transilvani'a, studiatu la Vien'a, fostu pana in a. 1816 archidiaconu si profesoru la institutul de candidati in Sibiu, trecutu in acelasi anu la Bucuresci, fundatoru alu scololoru nationale dela S. Sava, in mani'a fanariotiloru.

Acesta monografia la care se vede alaturatu si portretulu lui Lazaru, se afla totu la W. Krafft cu 40 c. v. a.

— Ca lectura beletristica de distractiune se afla totu la W. Krafft, din traductiunile cunoscute ale dlui B. V. Vermont dela Bucuresci:

— Blondinulu din Namur si pasia dela Buda, dupa Zsokke, 75 cr.

Plutasiulu, naratiune americana, 75 cr.

Othello, novella, 45 cr.

Patimele junelui Werther, 1 fl.

Cu privire la comandezle adresate libreriei pentru Dictionariulu ungurescu-romanescu, Magyar-román Szótár, compusu de G. Baritiu, dupa Dictionariulu lui Fogarassy si dupa alu academiei magiare, doritorii de a lu ave sunt rogati se arate exactu, daca voiescu se lu aiba legatu cu table tari, in piele, pretiu 3 fl. 50 cr. seu numai inseilat (brochirt), pretiulu 3 fl. v. a.

Cursulu monetelor in val. austr.	
Vien'a, 18 Augustu.	
Galbinii imperat. de aur	fl. 5.58 cr.
Moneta de 20 franci	„ 9.22 „
Imperialu rusescu	„ 9.35 „
Moneta germana de 100 marce	„ 57.10 „
Sovereigns englesi	„ 12.— „
Lira turcesca	„ 10.58 „
Monete austr. de argintu 100 fl.	„ — „

Nr. 2324—1879.

(85) 1—3

### Escriere de concursu.

Pentru unu stipendu de 52 fl. 50 cr. v. a. din fondatiunea fericitului Ioanu Bobbu odinora fostu eppu alu Fagarasiului, care stipendiu s'a usatu de gimnasistulu Aureliu Popu, din caus'a nelegitimareii despre progressulu facutu in anulu scol. elapsu, dechiaratu de vacante, se escrie concursu pana in **15 Septembrie** st. n.

Doritorii de a obtiene acestu stipendiu au de a-si instrua suplicele lor concursuali cu cartea de botezu, cu testimoniile lor scolastice in origine ori copia autentificata, cu testimoniulu de paupertate subscrisu de antisti'a comunale si de parochulu respectivu si intaritu cu sigilele acelora, vidimatu si de oficiulu politicu concernente, in orasie si opide de antisti'a opidana.

Cererele concursuali astfelu ajustate voru avea de a le substernu consistoriulu subsemnatu, pre terminulu prefiptu.

Datu in Blasiu din siedinti'a consistoriale tienuta la 12 Augustu 1879.

Consistoriulu metropolitanu gr.-cath. de Alb'a-Jul'i'a si Fagarasiu.

Nr. 2324—1879.

(86) 1—3

### Escriere de concursu.

Pentru unu stipendiu de 50 fl. v. a. usatu de studente Emiliu Ciceiu, cu abdicerea acestuia devenindu vacante din fondatiunea fericitului Gavriila Vaida, se escrie concursu pana in **15 Septembrie** a. c. st. n.

Fiendu acestu stipendiu familiare si numai in lips'a de atari concurenti se va potu conferi si altor'a ce nu sunt din familia, asia doritorii de a obtiene acestu

stipendiu au de a-si ajusta cererele lor concursuali cu carte de botezu, si cu genealogi'a familiei lui din care se se pota vedea consanginitatea concurentelui cu fondatorele; testimoniulu in origine ori in copia autentificata despre progressulu facutu in studie in anulu scol. elapsu, testimoniulu de paupertate subscrisu de antisti'a comunale si de parochulu respectivu intaritu cu sigilele acestora si in fine vidimate si de oficiulu politicu.

Astfelu instruite cererele concursuali, le voru asterne pre terminulu prefiptu la subsemnatulu consistoriu.

Datu in Blasiu din siedinti'a consistoriale tienuta la 12 Augustu 1879.

Consistoriulu metropolitanu gr.-cath. de Alb'a-Jul'i'a si Fagarasiu.

Nr. 2324—1879.

(87) 1—3

### Escriere de concursu.

Pentru 2 stipendia de cate 40 fl. v. a. din fundatiunea fericitului fostu odinora canonicu Constantinu Alutanu, cari stipendia pentru nelegitimare despre progressulu facutu in anulu scol. elapsu dechiarate de vacante, se escrie concursu pana in **15 Septembrie** st. n.

Fiendu aceste stipendia familiare, si numai in lips'a de consangeni se voru da si altora, asia concurentii din familia au de a-si instrua suplicele lor concursuali pre langa cartea de botezu si cu una genealogia carea se documentedie consanginitatea lor cu piulu fondatore, cu testimoniulu scolastecu in origine ori in copia autentificata, cu testimoniulu de paupertate subscrisu de antisti'a comunale si de parochulu respectivu intarite cu sigilele acestora si vidimate de oficiulu politicu.

Astfelu ajustate cererele lor concursuali le voru asterne subsemnatulu consistoriu pre terminulu prefiptu.

Datu in Blasiu din siedinti'a consistoriale tienuta la 12 Augustu 1879.

Consistoriulu metropolitanu gr.-cath. de Alb'a-Jul'i'a si Fagarasiu.

Nr. 2324—1879.

(88) 1—3

### Escriere de concursu.

Pentru 4 stipendia de cate 315 fl. v. a. usuate de medicinii absoluti: Octavianu Blasianu, Aureliu Chisbahu, Ioane Uilacanu si tehniculu Pompeiu Hossu, — pentru 2 stipendia de cate 84 fl. usuate de juristii Ioanu Circa si Vasiliu Turcu; 3 stipendia de cate 63 fl. v. a. usuate de juristulu Georgiu Muresianu, gimnasistii Ioanu Micu si Emiliu Buteanu; tote din fundatiunea repaosatului Dr. de medicina Simeonu Romantiai parte devenite curatu vacante, parte dechiarate de atari pentru nelegitimarea despre progressulu facutu in studie in anulu scolasticu espiratu; prin acesta pana in **15 Septembrie** st. n. se escrie concursu.

La stipendiele preatinse potu concurge :

1. Numai acei tineri studenti pauperi, cari sunt nascuti in marele principatu Transilvani'a.

2. Cari au din studie calculi de eminentia si portarea morale buna.

3. Dinpreuna cu auditorii de medicina si drepturi, aceia cari se voru aplicu la scientiele reali, precum: tehnica, montanistica si silvanistica.

4. Dintre concurenti voru avea preferintia „ceteris paribus“ cei de origine nobili si consangeni ai piului fundatoriu.

5. Dela concurenti se cere, ca testimoniile scolastice alaturande la cererele lor concursuali se le dea in origine ori in copia autentificata, se produca carte de botezu; er' atestatele de paupertate se fia provideute cu subscrierea antistiei comunale si a parochului respectivu si intarite cu sigilulu comunale si alu parochului, precum si cu subscrierea oficiului politicu de cercu, er' in cetati si opide cu subscrierea parochului si a antistiei cetatiene ori opidane.

Cererele concursuali astfelu ajustate se le substerna pana in terminulu prefiptu la subsemnatulu consistoriu metropolitanu.

Datu in Blasiu din siedinti'a consistoriale tienuta la 12 Augustu 1879.

Consistoriulu metropolitanu gr.-cath. de Alb'a-Jul'i'a si Fagarasiu.

Nr. 2324—1879.

(89) 1—3

### Escriere de concursu.

Pentru unu stipendiu de 400 fl. v. a. si altulu de 100 fl. v. a. ambele din fundatiunea fericitului fostu metropolitanu Alesandru St. Siolutiu, usuate de fratii Aureliu si Flaviu Siolutiu, pentru nelegitimarea despre progressulu facutu in studia in anulu scol. elapsu, dechiarate de vacante, se escrie concursu pana in **15 Septembrie** st. n.

Doritorii de a obtiene stipendiuulu de 400 fl. v. a. menitu pentru juristi ori medicinii la ver-o universitate afara din patria (i. e. Transilvani'a), er' celu de 100 fl. v. a. pentru gimnasisti, au de a-si instrua cererele lor concursuali cu testimoniulu de botezu, cu celu scolastecu in origine ori in copia autentificata, cu testimoniulu de paupertate subscrisu de antisti'a comunale si de parochulu respectivu, intaritu cu sigilele acestora si vidimatu de antisti'a politica, in cetati si opide de antisti'a cetatiana ori opidana.

Cererele concursuali astfelu ajustate voru avea de a le substernu pre terminulu prefiptu capitululu subsemnatu.

Datu in Blasiu din siedinti'a capitulara tienuta la 12 Augustu 1879.

Capitululu metropolitanu gr.-cath. de Alb'a-Jul'i'a si Fagarasiu.

Tipariulu lui W. Krafft in Sibiu.